

Вступительная статья главного редактора

Уважаемые читатели!

Перед вами первый номер сетевого научного журнала открытого доступа «Исследования языка и современное гуманитарное знание».

Учредителем и издателем журнала является Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена.

Издание было задумано как платформа для научного диалога об актуальных проблемах фундаментального и прикладного характера, касающихся устройства языка, его связи с сознанием и миром, а также практики применения результатов исследований языка в сфере преподавания, перевода, разработки учебных пособий, словарей, создания лингвистических корпусов. Особое внимание журнал намерен уделять новым направлениям развития науки о языке, в том числе междисциплинарного характера; вызовам, с которыми она сталкивается в условиях современной интеллектуальной и языковой ситуации, и тем научным решениям, которые формируют ответы на них и открывают пути их использования в практике коммуникации в разных сферах жизни общества, прежде всего в сфере языкового образования.

Журнал публикует результаты оригинальных исследований, представляет научные проекты, дает обзоры конференций и конкурсов, знакомит с вышедшими в свет научными трудами, посвященными, в том числе, спорным вопросам современной науки о языке с ее установками на антропоцентризм и междисциплинарность. В журнале предусмотрены такие разделы, как «Лингвистика и междисциплинарные исследования языка», «Перевод и переводоведение», «Литературоведение», «Лингводидактика и методика обучения иностранным языкам», «Обзоры, рецензии, персоналии». Мы также планируем тематические выпуски журнала по отдельным проблемам и направлениям исследования языка и современного гуманитарного знания.

Одной из наших задач является расширение коммуникативного пространства взаимодействия российских и зарубежных ученых: журнал публикует материалы, написанные не только на русском, но также на английском, немецком и французском языках.

Стремясь завоевать авторитет у читателей высоким уровнем публикаций, их актуальностью, теоретической новизной и практической значимостью, издатель журнала и его редакционная коллегия гарантируют высокий уровень экспертизы поступающих материалов, привлекая к ней ведущих отечественных и зарубежных исследователей.

Первый номер журнала содержит три раздела. Статьи, вошедшие в раздел «Лингвистика и междисциплинарные исследования языка», объединяет дух антропоцентризма и функционализма: в них рассматриваются процессы «присвоения» и творческого использования языка языковым коллективом и его отдельными членами в различных сферах коммуникации. Авторы фокусируют свое внимание, с одной стороны, на процессах, которые определяют функционирование языка в условиях конкретных социально-речевых практик (политической, художественной, интернет-коммуникации), с другой — анализируют неканонические способы автореферентных обозначений, с помощью которых адресант высказывания маркирует или вуалирует свое собственное участие в акте коммуникации («инсценированный» эгоцентризм в деловой и повседневной коммуникации, явления дефокусировки в устном дискурсе).

Материалы, составившие раздел «Лингводидактика и методика обучения иностранным языкам», будут интересны тем, кого интересуют вопросы создания системы лингвометодической обучающей поддержки как повышения эффективности обучения второму иностранному языку, развитию критического мышления и творческого потенциала обучающихся («скаффолдинг», «европейское языковое портфолио») и перспективы успешного использования современных мультимедийных программ в процессе овладения иностранным языком, в частности, производительными навыками на иностранном языке.

Раздел «Обзоры, рецензии, персоналии» знакомит читателей с вышедшей в этом году монографией О. А. Березиной «Языковые средства актуализации категории “безличность”» (Казань: ООО «Бук», 2019), а также с удивительным ученым С. Г. Чебановым, который, будучи специалистом в области оториноларингологии, написал в 1947 г. единственную статью по лингвистике о распределении слов в тексте по количеству слогов — закономерности, известной как распределение Чебанова — Фукса.

Завершая свое вступительное слово, хочу пригласить к сотрудничеству всех, кто готов поделиться своими мыслями и идеями, кто заинтересованно относится к тому, что происходит сегодня в гуманитарных науках в связи с исследованиями языка и его роли в жизни человека и общества с учетом новых возможностей и вызовов, являющихся результатом дигитализации как процесса возникновения систем с искусственным интеллектом, что не может не влиять на гуманитарные ценности общества.

*С уважением,
главный редактор журнала
доктор филологических наук,
профессор кафедры немецкой филологии
РГПУ им. А. И. Герцена
Валерия Анатольевна Андреева*